

Леонид Леонидович
Здесь же правка
Роман 31.10.87

Заключение

Временной комиссии, созданной Постановлением Президиума АН СССР от 2 июля 1987 г. № 812 (пункт 7) в составе академиков П.Н.Федосеева (председатель), В.А.Коптюга и А.Л.Яншина для рассмотрения меры ответственности ученых АН СССР за невыполнение ранее принятых решений по осуществлению природоохранных мероприятий в бассейне озера Байкал (постановление ЦК КПСС от 12 мая 1987 г.)



I. Материалы

Комиссия внимательно рассмотрела следующие материалы:

1. Письмо Президенту Академии наук СССР академику Г.И. Марчуку и секретарю Партикома Президиума АН СССР т. Мухину Е.Н. от 5.06.87 об ответственности академика Н.М. Жаворонкова, подписанное академиками Л.И. Седовым, Б.Н. Лескориным, С.Л. Соболевым и А.А. Трофимуком.

2. Ответное письмо академика Н.М. Жаворонкова на имя Президента АН СССР академика Г.И. Марчука от 29.09.87.

3. Более подробное письмо ак. Н.М. Жаворонкова на имя Президента АН СССР ак. Г.И. Марчука и секретаря Партикома АН СССР тов. Мухина Е.Н. от 28.09.87, в котором содержится ряд обвинений в адрес члена-корр. АН СССР Г.И. Галазия.

4. Постановление СМ РСФСР от 9.05.60 "Об охране и использовании природных богатств в бассейне озера Байкал".

5. Постановление ВСНХ СССР от 27.07.65 № 50 "О мерах по предохранению озера Байкал от загрязнения сточными водами БЦЗ Восточно-Сибирского совнархоза."

6. Постановление Государственной экспертной комиссии Госплана СССР от 18.06.66 № 10.

7. Постановление СМ СССР от 21.01.69 "О мерах по сохранению и рациональному использованию природных комплексов бассейна озера Байкал".

8. Заключение Комиссии ЦК КПСС "О результатах изучения вопросов рационального использования и сохранения природных комплексов бассейна озера Байкал", созданной поручением ЦК КПСС от 19.10.70 г. (Заключение датировано 11.01.71 г. Председатель Комиссии И.Н. Новиков)

9. Постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 16.06.71 № 391 "О дополнительных мерах по обеспечению рационального использования и сохранения природных богатств бассейна озера Байкал".

10. Протокол заседания Президиума СМ СССР от 12.05.72 № 20 по докладу о проблемах, возникающих в связи с изменением уровня воды в озере Байкал.

11. Постановление ГКНТ СССР от 26.04.76 № 128 "О предложениях СО АН СССР о дополнительных мерах по предотвращению загрязнения вод озера Байкал промышленными стоками".

12. Постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 21.07.77 № 679 "О мерах по дополнительному обеспечению охраны и рациональному использованию природных богатств бассейна озера Байкал".

13. Постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 9.01.81 № 30 "О мерах по дальнейшему комплексному развитию производительных сил Бурятской АССР в 1981-1985 гг., и на период до 1990 г."

14. Постановление СМ РСФСР от 9.11.82 № 588 "О работе советских и хозяйственных органов Бурятской АССР по рациональному использованию и охране водных ресурсов".

15. Протокол заседания у зам. пред. ГКНТ СССР т. Еремова Л.Н. от 4.02.82 № 3-ЛЕ "О мерах по сохранению природного комплекса в бассейне озера Байкал".

16. Записка ГКНТ СССР в СМ СССР от 7.02.85 № 49-Л "О мерах по сохранению природного комплекса в бассейне озера Байкал".

17. Протокол совещания у зам. пред. ГКНТ от 26.07.85 № 23-ЛЕ "О мерах по сохранению природного комплекса в бассейне озера Байкал."

18. Постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 19. 12.85 № 1268 "О мерах по дальнейшему комплексному развитию в 1986-1990 годах и на период до 1995 года производительных сил Иркутской области".

19. Постановление СМ РСФСР от 13.02.86 № 71 "О создании Прибайкальского государственного природного национального парка в Иркутской области".

20. Постановление СМ РСФСР от 12.09.86 № 401 "О создании Забайкальского государственного природного национального парка в Бурятской АССР".

II. Об ответственности академика Н.М.Жаворонкова.

В письме группы академиков (материал № I) говорится о том, что академик Н.М.Жаворонков от имени АН СССР отстаивал необходимость строительства Байкальского целлюлозно-бумажного Селенгинского

целлюлозно-картонного комбинатов". Это обвинение, по-видимому, несправедливо. Оно отрицается академиком Н.М.Жаворонковым и не подтверждается никакими документами. Нужно полагать, что к выбору площадок строительства указанных комбинатов академик Н.М.Жаворонков никакого отношения не имел.

К оценке деятельности целлюлозных заводов на Байкале академик Н.М.Жаворонков был привлечен только перед пуском БЦЗ в 1966 г., когда он был назначен председателем экспертной комиссии Госплана СССР. Приводим первые три пункта из заключения комиссии, подписанного Н.М.Жаворонковым. (материал № 6).-

"1. Уникальное озеро требует исключительно бережного отношения, но отнюдь не исключает необходимости разумного и целесообразного развития производительных сил этого региона. Требуется строжайшее соблюдение санитарных и прочих норм, которые гарантировали бы оз Байкал от сброса в него сточных вод, не отвечающих нормам, требуемой их очистки. Промышленные предприятия не должны создавать угрозы фауне и флоре оз. Байкал и лесным массивам в пределах запретных зон.

2. Размещение Байкальского ЦЗ и Селенгинского ЦКК не может быть признано противоречащим пункту № 1. Эти заводы, как и все другие промышленные предприятия, не будут создавать загрязнения Байкала сточными водами, если они не будут допускать сброса в Байкал промстоков без требуемой их очистки и доведения состава сточных вод до санитарных норм, исключающих вредное их влияние на водохранилище Байкала и на его фауну и флору."

3. Экспертиза, по основании изучения проектных материалов и в результате ознакомления на месте с выполненными объемами строительства БЦЗ, установила, что весь комплекс очистных сооружений в значительной мере выполнен и опробован по отдельным элементам на полную мощность развития завода".

Таким образом экспертизой академика Н.М.Жаворонкова после хороших и правильных слов об уникальности Байкала был санкционирован ввод в эксплуатацию Байкальского целлюлозного завода.

Между тем, еще до этой экспертизы Президиум АН СССР на своем заседании 16_07.85 принял постановление № 433, в котором одобрил доклад Института географии АН СССР и СО АН СССР "Основные направ-

ления генеральной схемы комплексного использования природных ресурсов озера Байкал", в котором была сформулирована совершенно противоположная точка зрения. В этом докладе есть следующий абзац -

"Поскольку методы очистки стоков целлюлозных предприятий не обеспечивают удаления из них всех вредных веществ, необходимо срочно принять меры к осуществлению сброса промышленных стоков БЦЗ за пределы бассейна оз. Байкал (в бассейн р. Иркут), а строительство Селенгинского ЦКК на Брянской площадке (пос. Селенгинский) прекратить, использовав возведенные сооружения для создания предприятия другого профиля, не имеющего вредных стоков.

Таким образом уже более 20 лет тому назад ак. Н.М.Жаворонков противопоставил свою точку зрения мнению других ученых, одобренному Президиумом АН СССР.

Дальнейшие события показали, что сибирские ученые и московские географы были более правы. Байкал начал быстро загрязняться стоками целлюлозных заводов, что вызвало необходимость неоднократно возвращаться к вопросу о его защите и в конце концов привело к решающим Постановлениям ЦК КПСС и СМ СССР, принятым в 1967 г. Для подтверждения сказанного приведем цитату из докладной записки Комиссии народного контроля СССР "О ходе выполнения постановления СМ СССР от 21.01.69 № 52 (№ 7 нашего перечня материалов). Эта докладная записка, направленная в директивные органы, в копии присоединена к Постановлению Президиума СО АН СССР от 14.08.70 № 266.-

"Современное состояние проблемы Байкала, связанное со строительством БЦЗ и СЦКК и 3-летней эксплуатацией БЦЗ, показывает полную справедливость предостережений ученых, неоднократно высказывавших ими на различных совещаниях и многократно направлявшихся Сибирским отделением и его Восточно-Сибирским филиалом и директивные органы на протяжении 1960-1966 гг. Анализ создавшегося после пуска БЦЗ положения показывает, что предсказанное нарушение природного режима озера Байкал началось и продолжается во все возрастающих масштабах, о чем СО АН СССР неоднократно информировало директивные органы в 1967-1970 гг.

Постановление СМ СССР № 52 в части, касающейся природного комплекса бассейна озера Байкал, не выполнено Минлесбумпромом СССР".

Несмотря на приведенные выше данные ак. Н.М.Жаворонков на

5

всех совещаниях по Байкалу продолжал настаивать на безвредности для фауны и флоры Байкала сточных вод целлюлозных комбинатов. Министром лесобумажной промышленности СССР М.И.Бусыгиным, А.М.Беймом, О.М.Кожевой, президентом АН СССР академиком А.П.Александровым и академиком Н.М.Жаворонковым 30.01.85 была направлена в СМ СССР докладная записка № I-I000I-2100-I/33 "О выполнении постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 21.07.77 № 679 "О мерах по дополнительному обеспечению охраны и рациональному использованию природных богатств бассейна оз Байкал". (№ II нашего списка материалов). В этой докладной записке сказано -

"Длительные биологические и технологические исследования, проводимые научными коллективами в течение последних 15 лет, убедительно демонстрировали отсутствие неблагоприятных эффектов разбавленных сточных вод на жизнедеятельность водных организмов Байкала. Район выпуска сточных вод представляет зону экологического благополучия".

~~Такое заключение представляет собой прямую дезинформацию правительства об истинном положении дел, так как ко времени его написания планктонная фауна на юге Байкала вымерла, а на дне его образовалось пятно сероводородного заражения.~~

В самое последнее время ак. Н.И.Жаворонков продолжал отстаивать свою точку зрения о полной безвредности для Байкала промышленных агломераций целлюлозных заводов. В апреле 1986 г. была создана Правительственная комиссия для изучения охранения экосистем бассейна озера Байкал под председательством председателя Носильни ССР тов. Тагиева. Директора целлюлозных фабрик в бассейне Байкала в то же время были приглашены на конференцию в Иркутск. На конференции было решено, что целлюлозные фабрики должны производить обработку отходов в воду экологически опасное

~~Академик Н.И.Жаворонков не был включен в состав этой комиссии, но присутствовал на всех ее заседаниях и даже выезжал вместе с членами комиссии на Байкал, убеждая их, что все беды Байкала происходят вовсе не от целлюлозных заводов, а от стоков по реке Селенга и животноводческих комплексов в его бассейне. Даже в письме от 28.09.87 (наш материал № 3, стр.9) ак. Н.И.Жаворонков пишет: "Я действительно считаю, что БЦБК при правильной эксплоатации не наносит Байкалу никакого вреда. Это моя позиция как ученого и я имею на нее право".~~

Между тем директивные органы признали эту позицию неправильной и приняли решение о немедленной постройке трубопровода для сброса

6

промышленных стоков БЦБК в р. Иркут и о перепрофилировании этого комбината в дальнейшем в мебельную фабрику.

Таким образом ак. Н.М.Жаворонков несомненно относится к числу лиц," виновных в невыполнении ранее принятых решений по осуществлению природоохранных мероприятий бассейна озера Байкал" (Постановление ЦК КПСС от 16 мая 1967 г.).

Меру его наказания должен определить Президиум АН СССР.

Ш. Об ответственности члена-корреспондента АН СССР Г.И.Галазия

В своих письмах ак. Н.М.Жаворонков обвиняет Г.И.Галазия в том, что он своими недостаточно аргументированными выступлениями и докладными записками внушал неправильную точку зрения о вредности для экосистемы Байкала даже очищенных стоков целлюлозных заводов.

Г.И.Галазию можно поставить в упрек то, что он аргументировал свои выводы только биологическими показателями и не подтверждал их точными химическими анализами, которые показали бы действительное содержание вредных компонентов промстоков целлюлозных заводов в водах Байкала на разных глубинах и на разных расстояниях от места сброса промстоков. Эта его ошибка исправлена Сибирским отделением АН СССР. Однако все выводы Г.И.Галазия директивные органы признали правильными. Принятые директивными органами решения полностью соответствуют этим выводам.

Поэтому все обвинения в адрес Г.И.Галазия следует считать необоснованными.

Председатель Комиссии
академик

П.Н.Федосеев

Члены Комиссии

академик

В.А.Коптиг

академик

А.Янчук А.Л.Янчин

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Временной комиссии, созданной постановлением Президиума АН СССР от 2 июля 1987 г. № 812 /пункт 7/ в составе академиков Федосеева П.Н. /председатель/, Коптюга В.А. и Янтина А.Л. для рассмотрения меры ответственности ученых АН СССР за невыполнение ранее принятых решений по осуществлению природоохранных мероприятий в бассейне озера Байкал /постановление ЦК КПСС от 12 мая 1987 г./



I. Материалы

Комиссия внимательно рассмотрела следующие материалы:

1. Письмо президенту Академии наук СССР академику Марчуку Г.И. и секретарю Партикома Президиума АН СССР т.Мухину Е.Н. от 05.06.87 об ответственности академика Жаворонкова Н.И., подписанный академиками Седовым Л.И., Ласкориным Б.Н., Соболевым С.Л. и Трофимуком А.А.

2. Ответное письмо академика Жаворонкова Н.И. на имя президента АН СССР академику Марчуку Г.И. от 29.09.87.

3. Более подробное письмо ак.Жаворонкова Н.И. на имя президента АН СССР ак.Марчука Г.И. и секретаря Партикома АН СССР т.Мухина Е.Н. от 26.09.87, в котором содержится ряд обвинений в адрес члена-корреспондента АН СССР Галазия Г.И.

4. Постановление СМ РСФСР от 09.05.60 "Об охране и использовании природных богатств в бассейне озера Байкал".

5. Постановление ВСНХ СССР от 27.07.65 № 50 "О мерах по предохранению озера Байкал от загрязнения сточными водами БЦЗ Восточно-Сибирского совнархоза".

6. Постановление Государственной экспертной комиссии Госплана СССР от 18.06.66 № 10.

7. Постановление СМ СССР от 21.01.69 "О мерах по сохранению и рациональному использованию природных комплексов бассейна озера Байкал".

8. Заключение Комиссии ЦК КПСС "О результатах изучения вопросов рационального использования и сохранения природных комплексов бассейна озера Байкал", созданной поручением ЦК КПСС от 19.10.70 г.
/Заключение датировано 11.01.71 г. Председатель Комиссии И.Н.Новиков/

9. Постановление ЦК КПСС и СМ СССР от 16.06.71 № 391 "О дополнительных мерах по обеспечению рационального использования и сохранения природных богатств бассейна озера Байкал".